

智能制造缺工突出，互联网行业热度不减——

# 春招季大企业人才需求强劲

本报记者 敖蓉

## 视点

中国新闻奖专栏

实现“今年城镇新增就业1100万人以上，城镇调查失业率全年控制在5.5%以内”的就业任务，春季招聘是关键时点。当下，春招已进入黄金期。今年春招有什么特点？进入职场“敲门砖”在哪里？

### 制造业等招聘信息丰富

3月14日至今，2022年中大城市联合招聘高校毕业生专场已举办了111场线上特色活动。梳理期间发布的招聘信息，记者发现，制造业、能源、互联网、医药卫生、土木建筑等领域招聘岗位信息比较丰富。

对比2021年第四季度人力资源和社会保障部发布的100个“最缺工”职业情况可以发现，制造业尤其是智能制造领域的缺工程度比较突出，43个属于生产制造领域的职业受到用人单位青睐。

智联招聘发布的数据显示，2022年春节后第一个月招聘需求同比小幅上涨，招聘职位数较2021年春节后首月增长1.1%。总体看，今年春招市场企业生产经营平稳运行，人才招聘表现平稳。大企业招聘需求保持强劲涨势，1000人至9999人企业招聘职位数同比增长6.5%，10000人以上企业涨幅更是高达23.4%。

对高校毕业生在内的青年就业群体来说，怎样在海量的招聘讯息中捕捉到合适的岗位信息？

“95”后应届毕业生陈蕊告诉记者，比起工作环境和岗位工资，她更看重行业领域未来发展潜力。“我投递简历的企业都是与所学专业相关的智能制造领域”。

国家星级职业指导师赵家强说，春招阶段，公共就业服务机构、盈利性人力资源服务机构以及企业会有大量岗位发布，求职者应尽量避免“挑花眼”带来的“慢”和“乱”两个陷阱。“慢”即迟迟不做决策，导致慢就业；“乱”即盲目投递简历，降低了成功就业的概率。

“求职者应对自己的职业兴趣和职业价值有清晰认知，还要对意向岗位现实的职业环境、待遇、要求的职业能力等信息进行深入了解。只有做好这两方面功课，才有可能做出正确判断，选择到更适合的岗位，提升就业稳定性。”赵家强建议。

### 成渝地区虹吸效应明显

值得注意的是，很多求职者都把互联网当做职场第一站。在今天的互联网求职者投递简历的行业中，技术类占比30.1%，产品运营类占比18.8%，销售商务类占比9.5%。互联网企业招聘量最大的职位前三为技术、销售商务及产品运营，需求与供给基本匹配。

在薪资方面，竞争加大，并没有降低互联网人的薪资期待。春招以来，互联网行业平均薪资为18500元，较去年同期增长7.5%，高于去年6.9%的增幅。相比去年同期，2022年开年以来互联网行业平均薪资增长18.7%，行业对优质人才的投入成本依然保持着积极增长。

拉勾招聘创始人、CEO许单单表示，2022年互联网行业加速更迭，也带来人才策略的革新。随着行业人才战略从规模优先到质量优先的转变，那些经过考验留下来的资深人才将成为互联网行业越来越稀缺的资源。

对求职者来说，当前互联网行业已不再局限于互联网企业，各个门类的行业企业都致力于深耕网上生意。互联网人才供求情况从某种程度上可视为招聘市场的风向标，同时，也被寄予就业扩容的厚望。

从地域上看，2022年春季人才流动特征



在互联网行业得到验证。拉勾招聘数据显示，北上广深杭是互联网人才最聚集的5座城市，但目前职位量都有所缩减，相反，西安、重庆、成都等城市的互联网人才招聘数量却有所增长。

之所以这些城市受青睐，是因为近年来在引才引智方面，长三角、珠三角及成渝地区城市不断在人才落户、薪资待遇、配套保障等方面加大引才力度，人才虹吸效应明显，求职投递迅速增长。

这些城市的吸引力已延伸到多个产业。西安交通大学博士罗景琳2020年到广东省佛山市进入广工大研究院博士后科研工作站。“珠三角特别是佛山强大的产业基础、生产能力和相关配套，再加上完善的人才政策，让我有机会发挥专业技术能力，实现自身理想。”罗景琳说。

### 重点关注就业困难群体

求职招聘，难在哪里？调查发现，对于应届生和工作1年以下的求职者来说，求职遇到的难题主要集中在“缺乏相关实习经历或工作经历”，尤其在经济发展对技术依赖越来越高的情况下，青年求职者与市场需求不匹配。因为缺少实践经验，较之对薪资的期许，他们更担心自己缺乏胜任期望岗位的经历和职业技能。

如何弥补工作经验少和岗位要求高之间的差距。近日，在劳动经济学会举办的一季度就业形势分析会上，相关专家提出，2022年，就业优先战略呈现以积极促稳定的态势，财政、金融政策围绕就业来发力，通过保市场主体来保就业。因此，青年求职者应当时刻关注政府和人才市场提供的多项措施，学会借力找工作。

进入职场的“敲门砖”在哪里？最近，人力资源和社会保障部、教育部、科技部等10部

门启动的百万就业见习岗位募集计划，就为青年提供了岗位实践机会。

记者登录报名网站发现，这里设有国有企业、制造业名企、互联网大厂等专栏，求职者可以详细了解见习政策、经办渠道、经办流程等内容。

针对今年就业总量压力及不确定因素的挑战，智联招聘执行副总裁李强说，可以

从加强就业市场预期管理、增加公共服务岗位供给、完善灵活就业保障机制、加大职业技能培训力度、强化重点人群就业支撑体系、引导人才健康有序流动等6个方面采取措施。

李强建议：“相比于宏观数据，政府部门更应关注局部就业压力，尤其是就业困难群体。针对大学生、中高龄人群、女性等重点人群，增加政策倾斜力度。通过增加大学生感兴趣的新经济岗位供给，培训提升中高龄人群专业技能、推动职场性别平等等方式，改善重点人群就业现状。”

业内专家建议，必要时应当鼓励国企、央企及事业单位合理增加岗位供给，尤其是劳动密集型岗位，如在社区、医院、高校等基层机构，设置流行病调查员、社群健康助理员、老年健康评估师等岗位，并通过持续吸引更多社会资本进入智慧医疗、社区管理、康养产业等领域，形成可持续的促就业增长机制。

## 热评

网络培训以其方便快捷的特点受到大众欢迎，但也让一些不法培训机构找到了可乘之机。在倡导消费者擦亮双眼、学会分辨真假证书和真假培训的同时，更重要的是要切实发挥监管作用。

李丹

“上班挣得少，不如来当营养师！听说含金量很高，身边人都在考”“靠声音在家也能轻松赚钱，1小时轻松赚1000元”“1元理财小白训练营，轻松实现财务自由”……相信不少人在浏览网页时，都看到过诸如此类的弹窗广告，一些人还会被“轻松赚大钱”的标题吸引去点击。这些诱人说法的背后，无不指向同一个源头——令人眼花缭乱的网培培训。

网培培训通过开展学历教育、职业培训以及各类管理培训，一定程度上满足了各类人群自主学习的需求，颇受青睐。但同时，也有一些网培培训机构打着培训旗号向学员收取培训费后卷款跑路，一些无资质培训机构夸大培训作用和证书含金量借机行骗，甚至有网培培训机构利用合同诱导学员续费，让学员深陷其中。

这其中，许多学员是受到“包过”“包获文凭”等广告词语的诱惑陷入骗局，而一些打着此类旗号的教育机构甚至连合法经营资质都没有。广告法第二十四条规定，教育、培训广告不得含有下列内容：对升学、通过考试、获得学位学历或者合格证书，或者对教育、培训的效果作出明示或者暗示的保证性承诺。这些“零基础包拿证”“证书含金量高可挂靠”等说法涉嫌虚假广告和误导宣传，违反了广告法及其他相关法律法规规定。

还有一些不涉及考证的网培培训，如能“声音变现”的兼职配音师、理财训练营等也是网培培训问题的重灾区。以“声音变现”为例，配音行业离不开专业系统的学习和大量训练，单靠课堂理论讲解就想赚外快可以说很难。而某些打着“财商教育”旗号的低价理财课，则存在诱导学员购买高价VIP课程的情况。

在倡导消费者擦亮双眼、学会分辨真假证书和真假培训的同时，更重要的是要切实发挥监管作用。前不久，人社部印发通知，要求治理技术技能类培训中乱收费、滥发证等现象，提出将建立培训机构和评价机构“黑名单”制度，将违法违规培训机构和评价机构纳入“黑名单”。对于没有资质甚至涉嫌违法的培训机构，公安、市场监管、网监等部门应联合执法，对问题企业依法予以取缔，进行处罚。

本版编辑 孟飞 辛自强 美编 吴迪

# “你的医保已停用？”别信！

中国经济网记者 韩璐

## 求真

近日，国家医保局发布防骗提醒：有不法分子利用“医保停用”等题材发送诈骗短信，点开链接后跳转的页面与国家医疗保障局官方网站非常相似，但内含木马病毒链接，如果按页面上提示填写身份证号、银行卡号等信息，则可能导致银行卡、医保账户被盗刷。国家医保局提示：收到此类诈骗信息，别信。

医疗保险覆盖面广、相关信息更易引起焦虑。尽管此前多地政府部门发布过“医保停用”等类似诈骗提醒，但这一“诈骗老梗”仍被骗子频繁使用。医保什么情况下会停用？国家医保局表示，出现以下几种情况时，会暂停参保人医疗费用联网结算，即参保人在定点医疗机构或者定点零售药店，将无法直接结算医疗费用。

一是参保人员涉嫌骗取医疗保障基金支出且拒不配合调查的，医疗保障行政部门可以要求医疗保障经办机构暂停医疗费用联网结算。二是参保人员将本人的医疗保障凭证交由他人冒名使用，重复享受医疗保障待遇，利用享受医疗保障待遇的机会转卖药品以及接受返还现金、实物或者获得其他非法利益，都将暂停其医疗费用联网结算3个月至12个月。

对于容易引起参保者担忧的“不报销”等情况，北京医院医保处处长张群表示，医疗保险作为社会保险具有强制性，基于劳动关系关系强制参保，“锁卡”等情况不会轻易发生，出现问题也会得到统一的解决。她表示，强制停掉参保人医保待遇只会在参保人明确违法、违规的情况下才有可能发生。如果参保人因违法、违规使用社保卡将受到处罚，当事人都会提前知晓，不会不经核实就被短信告知“停用”“锁卡”等。除此之外的无法实时报销，大部分是医保缴费不及时或中断造



成的。

对于医保出现因欠费而中断的情形，张群介绍，城镇职工医保的参保人一般由单位统一缴费，有时因单位等原因到账不及时就会形成欠费。此外，“灵活就业”缴纳社保的个人忘记缴费以及职工因调动工作造成社保的空档期，也是常见的影响参保人医疗费用联网结算的原因。国家医保局表示，基本医保制度建设完善过程中，对具体情形做了规定，以保障待遇连续享受。职工医保参保人关系转移接续过程中，中断缴费3个月以内的，在转入地按规定补缴后可正常享受待遇。居民医保在集中缴费期内参保的、职工医保中断缴费3个月以内参加居民医保的，以及新生儿、农村低收入人口等特殊群体，即参保人，确保参保群众享

受医保待遇。

此外，医保也有注销的情况。但国家医保局表示，注销医保凭证是参保人的一种主动行为，通常是参保人主动放弃医保关系。也就是说，如果医保凭证被注销，参保人本人一定是知道的，不会在不知情的情况下被相关部门注销。

参保人在收到类似诈骗短信时，如何确认自己的医保信息？国家医保局提示，目前，国家医保局已开通全国一体化的医保服务平台，包含国家医保服务网厅和国家医保服务平台APP两个渠道，各地医保部门也开设有官方网站、官方微信公众账号等渠道，参保人可快速获取个人参保信息、参保状态、缴费记录、使用记录等医保信息查询服务。



山东德州宁津县大力发展绿色能源，光伏发电量达9100余万千瓦时，每年减少碳排放7.2万吨。图为电力保障人员在当地的光伏电站排查隐患，确保设备运行稳定。

许保现摄(中经视觉)

